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A felmérésben ezer – reprezentatív
mintavételezéssel kiválasztott – ti-
zennyolc évnél idõsebb debreceni la-
kos vett részt. A kérdõív 14 szakmai és
4 demográfiai kérdést ölelt fel.

A kérdésekre válaszolók között 8%-kal
többen voltak a nõk, az aktív korosz-
tályba pedig a 70% tartozott. A megkér-
dezettek zöme diplomával, érettségivel
rendelkezett, az alacsonyabb végzett-
ségûek aránya nem érte el a 20%-ot.
Legtöbben alkalmazottként, vállalkozó-
ként (52%), míg kisebb részben a
nyugdíjasok (27%) és a diákok (11%)
vettek részt a felmérésben. 

A válaszolók életében fontos hely-
szín a Nagyerdõ, meggyõzõ sokaságuk
(96%) legalább alkalmanként látogatja,
sõt vannak (10%) akik naponta, míg
20% legalább hetente felkeresi azt. Itt
azonban megjegyezzük, hogy a cívis
polgárok számára nem válik szét az 1-
es villamossal városhoz ölelt, beépített
és parkok módjára ápolt háromszáz
hektáros erdõ, valamint az azon kívül
esõ, ezeregyszáz hektáros látszólag „fé-
sületlen vadon”.

A választ adók kisebb része (10%)
szerint jelenleg az erdõ elöregedett,
sok fa és cserje cseréje lenne kívána-
tos, sõt az erdõ állapota kifejezetten
rossz. Ezzel szemben a megkérdezet-
tek zöme (86%) teljesen elégedett vagy
kis változtatással elégedett lenne a je-
lenlegi állapottal. 

A Nagyerdõvel kapcsolatos elvárások
között azonos súllyal (25-25%) jelent
meg a természetvédelmi, valamint a
tiszta, rendezett erdõben való sportolási
és kirándulási célok érvényesítése. Az
elõzõeket együtt, komplex elvárásként
jelölte meg a válaszolók többsége
(48%). Akik munkavégzési esélyt vagy
tûzifavásárlási lehetõséget látnak a Nagy-
erdõben, azok aránya elenyészõ volt. 

A szabadidõs célok nagyerdei kitel-
jesedésének mértékérõl is hasonlóan
„voksoltak” a válaszadók. Többségük
szerint (75%), az erdõ egy része legyen
teljesen feltárt utakkal, sétányokkal,
míg más részein a természetvédelmi
célok érvényesüljenek. A teljes feltárást
14%, míg „az ember be se tegye oda a
lábát” álláspontot 11% támogatta.

A kérdõív kitért arra is, hogy a la-
kosság a holtfák természetvédelmi
hasznosításával, azaz visszahagyásával
kapcsolatban milyen álláspontot kép-
visel. A válaszadók közel fele szerint
egynéhányat az erdõben lehetne hagy-
ni, míg negyede azt támogatta, hogy
minden fa maradjon ott, ahová ledõlt,
mert fontos élõhelye és tápláléka sok
állatnak és növénynek. 

A válaszolók 14%-a azonban úgy
véli, hogy a kelleténél jóval több holt-
fa található az erdõben, ami a rászoru-
lók melegedését is szolgálhatná. Olyan
vélemény is 10%-os támogatást kapott,
hogy a holtfák akadályozzák a szabad-
idõs tevékenységet, az erdõ pedig tel-
jesen rendezetlen képet mutat.

Lehet-e Ön szerint fát vágni a Nagyer-
dõben? A favágás kérdésére adott vála-
szok, több mint elgondolkodtatóak.
A meggyõzõ többség (80%), azzal ért
egyet, hogy csak a balesetveszélyes, öreg
fákat engedné kivágni. 10% teljesen el-
zárkózó, balta- és fûrészellenes, állás-
pontjuk szerint: „Minden fát ott kell hagy-
ni, ahol van”. Mindössze 10% vélte úgy,
hogy a favágás a hagyományos erdõgaz-
dálkodás része, ezért az szükségszerû. 

A favágással szemben a Nagyerdõ
idõs tölgyeseinek kezelése témájában
megnyugtató vélemény született. A vála-
szolók több mint 91%-a szerint a kiszá-
radt tölgyesek helyét kisebb területen új-
ra kell ültetni, mert nem szép a haldokló
erdõ. Ezzel szemben az erdõt 8% hagyná
teljesen magára, akár annak az árán is,
hogy azt az özönnövények lep(het)ik el.

Ki milyen erdõben érzi jól magát?
A megkérdezettek 87%-a a kezelt, ren-
dezett, karbantartott, míg 13%-a keze-
letlen, invazív fajokkal terhelt erdõben
érezné jobban magát.

A Nagyerdõ kezelését a válaszadók
egyértelmûen a Nyírerdõ Zrt.-hez kö-
tötték, a válaszok között jelentõs szám-
ban megjelent Debrecen Megyei Jogú
Város Önkormányzata is. Ismeret hiá-
nyában, ebben a kérdésben számosan
(20%) nem döntöttek.

A Nagyerdõben lerakott hulladékok-
ról a többség úgy vélte, hogy az hely-
ben vagy a közelben keletkezik. 10%
véleménye szerint más városokból
hozzák a szemetet. Meglepõ módon
voltak, akik úgy látják, hogy az erdõn
nincs is szemét.

SZAKMAI MINDENNAPOK

Hogyan vélekednek a debreceniek 
a Nagyerdõrõl?

Magyarországon sokan hallhattak az 1939. október 10-én elsõként védetté
nyilvánított területrõl, a debreceni Nagyerdõrõl. A Nyírerdõ Zrt. az idén tavasszal
kérdõíves felmérést és elemzést végeztetett az ország legnépesebb vidéki váro-
sában, hogy tájékozódhasson a debreceni lakosság Nagyerdõrõl alkotott véle-
ményérõl, az erdészeti és a közjót szolgáló tevékenységének megítélésérõl, va-
lamint a szemléletformáló ténykedésének az eredményességérõl.
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Milyen erdõ állományképet szeretne
látni a Nagyerdõn? Az elõzõ kérdések-
re adott válaszokkal összhangban
összesen nem éri el a 6%-ot azon válasz-
adók aránya, akik akácost, nemesnyár
kultúrerdõt vagy örökzöld fenyõket
szeretnének látni. Csaknem 38% azok
aránya, akik természetszerû, alföldi ho-
moki tölgyessel, és jóval többen (57%),
akik a pontosan le nem írt, de a klíma-
változásnak ellenálló állományképpel
lennének elégedettek.

Ön szerint az egykor 1400 hektáros
Nagyerdõbõl mekkora területet foglalnak
el az elmúlt évszázadok fejlesztései
(utak, járdák, buszmegállók, parkolók,
temetõ, vigadó, fürdõ, villasor, éttermek,
klinikák, egyetem, víztorony, vízmû és
kútjai, gyógyszergyár, távvezetékek, vas-
útvonal, tévétorony, szállodák, állatkert,
vidámpark, mozgalmi tábor, szabadtéri
színpad, stadionok, kemping, idõsek ott-
hona, lovasakadémia stb.)?

A válaszadók csaknem 2/3-a szerint
több, mint 300 hektárt. A megkérdezet-
tek negyede úgy gondolja, hogy csak
elenyészõ részt, míg 13%-a szerint pe-
dig semmit nem foglalnak el az elmúlt
évszázadok fejlesztései, „csupán városi
parkerdõvé vált a Nagyerdõ”.

Ön szerint mi az eredménye annak,
hogy 1992-ben az egész Nagyerdõt vé-
detté nyilvánították? A „Semmi, ugyan-
úgy szemetes” válasszal csak 4% értett
egyet, vagyis a többség azt érzékelte,
hogy tisztábbá vált az erdõ. A felmérés
szerint a válaszolók zöme úgy látja,
hogy a védetté nyilvánítással sem az
erdõterület csökkenése (80%), sem a
talajvízszint zuhanásszerû süllyedése
(92%) nem szûnt meg. 

A nagyerdei akácosok területének
jelentõs csökkentését az erdõt járó vá-
laszolók csupán 17%-a észlelte, a töb-
biek nem láttak érdemi elmozdulást. 

Hasonló eredményre vezetett a töl-
gyesek kiterjedésének tetemes bõvíté-
se is, hiszen a nyilatkozók alig ötöde
értett egyet a változás tényével. 

Az erdei iskola és a tanösvény létesí-
tésérõl és mûködésérõl a válaszadóknak
csak 28%-a értesült. A lassan harminc-
éves védetté nyilvánítási döntésrõl a vá-
laszolók 40%-a nyilatkozott így: „Észre
sem vettem, hogy megtörtént”. Akik vi-
szont tudtak róla, azok között nagyobb
arányban szerepeltek az érettségizettek,
mint a diplomások.

Ön szerint hogyan lehetne erõsíteni a
Nagyerdõ védelmét? A válaszok erõsen
megoszlottak, de az egyértelmûen kide-
rült, hogy a belépõdíj szedését, illetve
fizikai akadályok állítását („árkolják kör-
be, sorompózzák le”) a megkérdezettek-
nek csak elenyészõ hányada támogatja.
Többen a nemzeti parkká (22%) vagy a
fokozottan védetté nyilvánítást látják jó
iránynak, míg mások (33%) több erdészt
szeretnének látni a Nagyerdõben.

Összefoglalva, az elemzésbõl kivilág-
lik, hogy Debrecen lakossága a Nagytemp-
lom ismertségéhez mérhetõ jelképként te-
kint a Nagyerdõre. Debrecen „tüdeje”
vagy „zöld koronája”, mint fogalom be-
épült a köztudatba, sokféle elvárás fogal-
mazódik meg annak fenntartójának, ke-
zelõjének tevékenységével kapcsolatban.
Az ilyen és a hasonló felmérések (is) se-
gíthetnek a legmarkánsabbak megisme-
réséhez, kiválasztásához.

Gencsi Zoltán
turisztikai- és természetvédelmi 

szakreferens, NYÍRERDÕ Zrt.
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Az Országos Erdészeti Egyesület és az Év Fája Kuratóri-
um 2013 óta minden évben, így idén már nyolcadik alka-
lommal teszi lehetõvé, hogy az egyesület által mûködte-
tett weboldalon, az Év fája tematikus honlapon
(www.azevfaja.hu) keresztül szavazzanak az év fájára er-
dész tagtársaink, erdész kollégáink és mindenki más, aki
érdeklõdik az erdõk és a fák világa iránt. A jövõ évi Év
fája szavazással a 2021. esztendõ fafaját választják
meg a szavazásban résztvevõk.

A hazai fafajokra figyelmet felhívó mozgalom kuratóriu-
mának döntése alapján 2020. október 22-e és november
22-e között egy hónapon át lehet az alább részletezett
fafajokból választani. 

A szavazásra az Év fája honlapon nyílik lehetõség minden
egyéni felhasználó részére egyszeri alkalommal. Ugyan-
ezen a felületen tekinthetõ meg a szavazás naprakész ál-
lása is.

A szavazás online rendszerébe biztonsági alkalmazáso-
kat is beépítettünk, így kérjük a szavazókat, hogy tart-
sák be az internetes szavazások „fair play” íratlan és az
IT biztonság írott szabályait. Az érvénytelen szavazato-
kat töröljük.

Jó voksolást kívánunk!

Országos Erdészeti Egyesület
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Kecskefûz
(Salix caprea)

Lisztes berkenye  
(Sorbus aria)

Fehér nyár 
(Populus alba)

A húsvéti barkát részben ez a faj szolgál-
tatja, fatermetû egyedei azonban ritka-
ságszámba mennek, mivel évszázadokon
keresztül gyomfának tekintették, s ma is
igyekeznek felverõdõ egyedeit visszaszo-
rítani. Egyetlen fûzfajunk, amely többlet-
víz nélkül él.
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Az alföldi területek tájkép-meghatáro-
zó fafaja, tág tûrõképessége folytán
többféle élõhelyen megjelenik. Kiváló
gyökérsarj-képzése következtében a
változó klímában és a kiszárított ter-
mõhelyeken is helyben megtartható.
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Középhegységeink sziklás termõhe-
lyeinek ritka vadgyümölcs faja,
amely nagy alakváltozatosságot mu-
tat, és gyakran keresztezõdik más
berkenyékkel. Virágait sok rovar lá-
togatja, termését a madarak fo-
gyasztják. Erdõgazdasági jelentõsé-
ge nincs, ezért visszaszorulóban van.
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